Acelerador

Inversion neta
CambioenY

) Acelerador =

Inversion neta = Inversién bruta - depreciacion
Y = Produccion

@ Se supone un acelerador de 2.

Inversion neta
A

p CambioenY

Acelerador.doc 2022-04-18




Agregados monetarios BCE

M3
- M2

- Instrumentos negociables

M2
‘M1

- Depdsitos de ahorro a corto
plazo y depdositos a plazo
hasta 2 afios

M1

- Efectivo en
circulacion

- Depositos a la

vista

https://www.bde.es/bde/es/utiles/glosario/glosarioPolt

1Agregados monetarios BCE.doc 2018-02-11




Ahorro e inversion

$
A
N
O
?\
Inversion

v

Y = Produccion, ingreso
Y* = Equilibrio de Y

1Ahorro e inversion.doc 2018-02-11




Analisis de mercado - estatico comparativo y dindmico

____Andlisis estatico comparativo |

Analisis estatico comparativo

Analisis dinamico

Se compara una situacion inicial con una
situacion final sin examinar el proceso de
ajuste.

— Hay un analisis de mercado durante un
periodo de tiempo

Ej.:

Mercado de petrélio en el momento tp vy ts; el
cambio es provocado por un aumento de la
demanda.

Precio (P)
Oferta

Demanda ts

Demandaty
» Cantidad

1Analisis de mercado - estatico comparativo y dinamico.doc

Ej.. Desarrollo del precio de petrdlio desde to hasta
ts
Precio

4 f
120- ...................... :. ..............................

80

5 5 : §>Tiempot
o 1 2 3 4 5

2018-02-11




Arancel - ingreso y peso
muerto

Oferta doméstica

p &

Demanda domeéstica

P domeéstico

Arancel
—_—

P mundial

P
Importaciones

» Cantidad

= Ingreso del gobierno

‘ + k = Pérdida en peso muerto

P = Precio

1Arancel - ingreso y peso muerto.doc 2018-02-11




Balanza de pagos

Cuenta financiera Cuenta corriente

<4

Cuenta de capital

<4

Errores y
omisiones

Alternativamente:

0 = Cuenta corriente + cuenta de capital + errores y omisiones
- cuenta financiera

Balanza de pagos.doc 2023-12-17




Bien Giffen

Precio
A

Demanda

» Cantidad

1Bien Giffen.doc

2018-02-11




Bien inferior

¢, Qué sucede con un bien inferior si el ingreso cambia?

® Elingreso aumenta.

Precio

N\

Demanda 2 Demanda 1

» Cantidad

@ Elingreso disminuye.

Precio

O\

Demanda 1 Demanda 2

p Cantidad

1Bien inferior.doc 2018-02-11



Bien normal

¢, Qué sucede con un bien normal si el ingreso cambia?

@ Elingreso aumenta.

Precio
A

A

Demandal Demanda 2

» Cantidad
@ Elingreso disminuye.
Precio
A \
Demanda 2 Demanda 1
p» Cantidad

1Bien normal.doc

2018-02-11




Bienes privados y publicos

¢, Rival?
Si no
¢, Exclu- Si Bienes privados Bienes ofrecidos por monopolios naturales
yente? no Bienes comunes Bienes publicos

1Bienes privados y publicos.doc 2018-02-11




Caja de Edgeworth

Bien A

g uaig

Bien B

Bien A

Esta caja representa una situacion con 2 bienes (A; B) y 2
consumidores (C 1; C 2). Cada punto de contacto de las
curvas de indiferencia verdes y rojas es una distribucion
posible. La combinacion final depende de la dotacion inicial y
de los ingresos de C 1y C 2.

Curva de contrato: todos los puntos de contacto de la linea
discontinuade C1aC 2

Caja de Edgeworth.doc 2023-08-14



Ceteris paribus

1 Descripcion

Ceteris paribus significa que "todas las otras variables perma-
necen constantes". Con ayuda de esta condicién se puede
representar la relacion entre dos variables en un diagrama
XY, por ejemplo, la relacion entre el precio y la cantidad. Hay
que tener en cuenta que en este ejemplo, la cantidad no sdlo
depende del precio, sino de muchas otras variables. Estas
variables se consideran constantes segun la clausula de
ceteris paribus.

2 Ejemplos
2.1 Demanda 2.2 Oferta
Precio Precio
A A
Demanda
Oferta
» Cantidad » Cantidad
Variables constantes: Variables constantes:
e Elingreso e El precio de los insumos
e El precio de otros bienes e Latecnologia
e Elqgusto e Elimpuesto sobre ventas
e Elnumero de compradores e El numero de vendedores

Si estas variables dejan de ser constantes, las curvas ante-
riores se desplazan hacia la derecha o hacia la izquierda.

Ceteris paribus_s.doc 2021-02-01




Choques de demanda

@ Choque de demanda positivo

DA'

» Yr

@ Choque de demanda negativo

OA = Oferta agregada NP = Nivel de precios

DA = Demanda agregada Yr = Producto interno bruto real

Choques de demanda.doc 2024-10-06




Choques de oferta

@ Choque de oferta positivo

NP
A OA

OA'

A OA'

OA = Oferta agregada NP = Nivel de precios

DA = Demanda agregada Yr = Producto interno bruto real

Choques de oferta.doc 2024-10-06




Ciclo econdmico

Actividad econdmica
A

Recuperacion

Auge

Recesion

Depresion

» Tiempo

1Ciclo econémico.doc

2018-02-11




Coeficiente de GINI

100 %

Porcentaje de los ingresos

0 %

B
100 %

Porcentaje de personas/
hogares

Curva de
Lorenz

Coeficiente de GINI =

Area en rojo*
Area ABC

* Area en rojo = Area entre la diagonal y la curva

de Lorenz

1Coeficiente de Gini.doc

2018-02-11




Competencia monopolistica

Caracteristicas: Al igual que en el monopolio, en la competencia monopolistica las
empresas se enfrentan a una curva de demanda con pendiente negativa; en cambio, las
entradas y salidas son posibles (ejemplo: proveedores de bienes de consumo).

Caso 1: Competencia monopolistica con utilidad a corto plazo y entradas.

Situacion de corto plazo

Entrada/salida

Situacion de largo plazo

$

Utilidad

cm

Qcm M Q

Entradas
de empre-
sas hasta
que des-
aparezca la
utilidad.

$ A

Qcm]M

Caso 2: Competencia monopolistica con pérdida a corto plazo y salidas.

Situacién de corto plazo

Entrada/salida

Situacion de largo plazo

$ Salidas de $ A
empresas
Pérdida hasta que
desaparez-
calapérdi- | © [ ""\'"" _
P da. cm :
cm CM . CM
=P
D=P
— > — >
Qcm M Q Qcm M Q
CP = Costo promedio CM = Costo marginal IM = Ingreso marginal
D = Demanda P = Precio Q = Cantidad
cm = en cuanto a la competencia monopolistica
2023-08-07

Competencia monopolistica_S.doc



Complementos

Los bienes Ay B son complementos. ¢ Qué sucede con el
bien B si el precio del bien A cambia?

® Elprecio del bien A aumenta.

Precio del bien B

O\

Demanda 2 Demanda 1
p Cantidad del bien B

@ Elprecio del bien A desciende.

Precio del bien B
A

Demanda 1 Demanda 2
p Cantidad del bien B

1Complementos.doc 2018-02-11



Consumo e impuestos

>

C+

Consumo (C)

>
Produccion, ingreso

La renta disponible se ve influida por los impuestos (por
ejemplo, el impuesto sobre la renta).

C+ :La renta disponible aumenta con los impuestos.
C- : La renta disponible se reduce con los impuestos.

Consumo e impuestos.doc 2025-01-12



Control de precios

El gobierno introduce controles de precios.
@® Precio maximo ® Precio minimo

Precio

Oferta

Precio

: Precio minimo

Precio maximo

: : Demanda ; Demanda
- “ " > -‘ . >
Exceso de demanda  Cantidad Exceso de oferta Cantidad

| Cantidad demandada > cantidad ofrecida| | [Cantidad ofrecida > cantidad demandeda]

Ejemplo: Precio maximo de pan |Ejemplo:  Salario minimo

Resultado: Escasez de pan Resultado: Desempleo

Control de precios.doc 2025-03-16



Costo de oportunidad (en el caso de 2 bienes)

Bien' Y

Frontera de
posibilidades
de produccion

15

10

» Bien X
______ Disminucié6nenY 5 _ __
COX = Aumentoen X ~ 4 1.25
COx = Costo de oportunidad de X

Costo de oportunidad.doc

Frontera de
posibilidades
de produccion

» Bien X
8 12
______ DisminucionenX 4 |
COy = AumentoenyY 5 0.3

L\ __ _ L . . - - - - - - = = = A

COy = Costo de oportunidad de Y

2018-08-14




Costos

300 u
250 "
g 200 ‘l‘ . ¢ Costo fijo
o 130 = "l' m Costo variable
§ 100 = E = # Costo total
50 e B L "
1_ B ¢ o o o o o o o
0 T T T T T 1
0 2 4 6 8 10 12
Cantidad
o 60 -
8 |
g 90 o
g ,
o 40 Y 4 Costo marginal
S £ 0] = + . * = Costo fijo promedio
€ n T a Costo variable promedio
Q &a A A # Costo total promedio
9 "oa®’
7 10 L A
8 | | s ™ - . -
0 4 \ \ \ T \ 1
0 2 4 6 8 10 12
Cantidad
Costo fijo (total) Costo total

No depende de la cantidad.

Costo variable (total)

Depende de la cantidad.

Costos.doc

= Costo fijo + costo variable

Costo promedio

_ Costo total
~ Cantidad

Costo marginal

_ Cambio en el costo total
~ Cambio en la cantidad

2025-02-26




Costos - promedio y marginal 1

AT

Costo magrginal

Costo promedio

» Cantidad

Costos - promedio y marginal 1.doc 2020-03-27




Costos - promedio y marginal 2

Ci)sto Costo marginal
Costo total
promedio
Costo variable
promedio
Costo fijo

o promedio
— Cantidad
: _ Costo total
Costo total promedio = Cantidad
y : _ Costo fijo total
Costo fijo promedio = Cantidad
: : _ Costo variable total
Costo variable promedio = Cantidad

Cambio en el costo total
Cambio en la cantidad

Costo marginal =

— La curva de costo marginal se cruza con la curvas de costo
variable promedio y de costo total promedio en el punto minimo.

Costos - promedio y marginal 2.doc 2020-03-27




Costos y utilidad

P &

CM

Precio de
mercado

CTP

Utilidad -

CVP

Costos -

. » Cantidad

CM = Costo marginal

CTP = Costo total promedio

CVP = Costo variable promedio

Q* = Cantidad en la que la utilidad es maxima

La utilidad es maxima cuando CM alcanza el precio de mercado.

Costos y utilidad.doc 2023-08-14



Crecimiento econdomico

Cuando hay crecimiento econdmico, la frontera de posibili-
dades de produccion se desplaza hacia afuera.

Frontera de posibilidades de produccion (FPP)

Bienes y servicios B
A

FPP 2

FPP 1

>
Bienes y servicios A

1Crecimiento econdmico.doc 2018-02-11




Cuenta corriente

Cuenta corriente

o Cuenta de bienes
y de servicios
Cuenta de rentas
primarias (trabajo y capital)
. Cuenta de rentas

secundarias (transferencias)

1Cuenta corriente.doc 2018-02-11




Cuestiones basicas en toda economia

e ;COMO producir?
e ;QUE hay que producir?
e +PARA QUIEN hay que producir?

¢ PARA QUIEN?

; COMO? ; QUE?
Hogares
Factores de produccién o Produccic Bienes, /
(trabajo, capital, tierra) roauccion —> servicios \
Empresas

Cuestiones basicas en toda economia.doc 2023-10-25




Cuota de produccion

@ Caracteristicas de las cuotas de produccion

El Estado determina la cantidad que cada productor esta autorizado a producir.
Cualquier cantidad de produccion que supere esta cantidad es ilegal. Las
cuotas de produccion también pueden estar vinculadas a precios minimos para
evitar una sobreproduccion ineficiente.

@ Impactos de las cuotas de produccion

Precio

Oferta

Demanda

P Cantidad

Impactos de 1 a 4:

1 El precio aumenta

2 El costo marginal disminuye

3 La cantidad de produccion cae en comparacion con el equilibrio del
mercado

4 Pérdida en peso muerto

Cuota de produccion.doc 2025-04-26




Curva de Iindiferencia

Una curva de indiferencia representa diferentes combina-
ciones de 2 bienes divisibles, A y B, que resultan en la misma
utilidad para el consumidor. A lo largo de una curva de
indiferencia, la utilidad total es asi constante.

Bien A

Curva de indiferencia

» Bien B

1Curva de indiferencia.doc 2018-02-11




Curva de Laffer

Ingreso impositivo total
A

Tasa de

™ impuesto
0% 100 % P

1Curva de Laffer.doc 2018-02-11




Curva de Lorenz

100 %

(7))

(@)

(7))

0

2

= Curva de
g Lorenz
@)

Q.

qv]

=

(¢D]

O

@]

al

0%
Porcentaje de 100 %

personas/hogares

1Curva de Lorenz.doc 2018-02-11



Curva de Lorenz e impuesto

® Impuesto sobre la renta progresivo

100 %

g

Curvas de Lorenz a, b .

(@]

a antes deimpuesto | gg) 5

b después de impuesto £s
0% 100 %

Personas/hogares
(acumulados)

@ Impuesto sobre la renta regresivo

100 %

Curvas de Lorenz a, b

a antes de impuesto
b después de impuesto

(acumulados)

Ingresos

o
X

100 %

Personas/hogares
(acumulados)

® Impuesto sobre la renta proporcional

La posicion de la curva de Lorenz no cambia (a = b).

Curva de Lorenz e impuesto.doc 2024-02-14



Curva de Phillips

Tasa de inflation (%)
A

Curva de Phillips

>
Tasa de desempleo (%)

1Curva de Phillips.doc 2018-02-11




Curva ingreso-consumo 1 -
bienes normales

BienY

c Curva ingreso-consumo

*

- Curva de indiferencia

RP 1 RP 2 RP 3

Bien X

RP = Restriccion presupuestal

Ambos bienes (X, Y) son bienes normales porque a medida
que aumenta el ingreso (por ejemplo, de RP 1 a RP 2 y luego
de RP 2 a RP 3), la cantidad de ambos bienes aumenta
(elasticidad ingreso de la demanda > 0).

Curva ingreso-consumo 1 - bienes normales.doc 16-03-2021




Curva ingreso-consumo 2 -
bien normal e inferior

BienY
A

Curva ingreso-
consumo

Curva de indiferencia

Bien normal

Bien inferior Bien X

RP = Restriccion presupuestal

El bien X es un bien inferior, porque a medida que aumenta
el ingreso (por ejemplo, de RP 1 a RP 2 y luego a RP 3), la
cantidad demandada disminuye (elasticidad ingreso de la
demanda < 0), mientras que el bien Y es un bien normal,
porque a medida que aumenta el ingreso, la cantidad
demandada aumenta (elasticidad ingreso de la demanda > 0).

Curva ingreso-consumo 2 - bien normal e inferior.doc 2023-07-24




Curva precio-consumo 1 -
sustitutos

BienY

Curva de indiferencia

| [ C  Curva precio-
' ‘ - consumo

RP 3

> Bien X

RP = Restriccion presupuestal

Si el precio del bien X baja (de RP 1 a RP 2 y luego de RP 2 a RP 3),
la cantidad del bien X aumenta como se esperaba. De lo contrario, la
cantidad del bien Y baja al mismo tiempo. Por lo tanto, los dos bienes
son sustitutos (elasticidad precio cruzada de la demanda > 0).

Curva precio-consumo 1 - sustitutos.doc 16-03-2021



Curva precio-consumo 2 -
complementos

BienY

Curva de indiferencia

_Curva precio-
%cconsumo

RP 3

> Bien X

RP = Restriccion presupuestal

Si el precio del bien X baja (de RP 1 a RP 2y luego de RP 2 a RP 3),
la cantidad de los bienes X e Y aumenta. Por lo tanto, ambos bienes
son complementos (elasticidad precio cruzada de la demanda < 0).

Curva precio-consumo 2 - complementos.doc 2023-07-28



Curvas de costos - corto y
largo plazo

Costo total promedio (CTP)
A

Economias
de escala
(a largo plazo)

CTP (corto plazo)

CTP
(largo plazo)

Deseconomias
de escala
(a largo plazo)

» Cantidad

1Curvas de costos - corto y largo plazo.doc

2018-02-11




Curvas de Engel

Ingreso
A O<e<l1 e=1
e>1
e<0
Cantidad
demandada
e = Elasticidad ingreso de la demanda

_ Cambio porcentual en la cantidad demandada
- Cambio porcentual en el ingreso

Tipos de bienes:

e Lujo: e>1
e Necesidad: O<exl
e Bien inferior: e<0

1Curvas de Engel.doc 2018-02-11




Deflacion - caracteristicas

Indices
A

Valor del dinero

Nivel de precios

» Tiempo

Deflacion - caracteristicas.doc 2024-09-25




Demanda agregada

Nivel de precios
A

DA

>
PIB real

DA = Demanda agregada

PIB = Producto interno
bruto

DA muestra el gasto
total (consumo, inver-
sion, gasto publico y
exportaciones netas)
con relacion a diferen-
tes niveles de precios.

DA tiene pendiente
negativa debido a los
siguientes efectos:

- Efecto riqueza
- Efecto tipo de interés
- Efecto tipo de cambio

Demanda agregada.doc

2020-09-16




Demanda agregada -
desplazamientos

Nivel de precios
A

DA
DA

» Produccion, ingreso

DA = Demanda agregada

¢, Por qué hay cambios en la demanda agregada?

Aumento o disminucion de los puntos siguientes:
e Consumo

Inversion

Gasto del gobierno

Exportaciones netas

1Demanda agregada - desplazamientos.doc 2018-02-11




Demanda de dinero (motivos)

Tasa de interés
A

Demanda de dinero (total)

(= MT + MP + ME)

MT MP ME

Cantidad de dinero

MT = Motivo transaccion
MP = Motivo precaucion
ME = Motivo especulacién

Demanda de dinero (motivos).doc 2024-10-09




Demanda de inversion

Tasa de interés
A

Demanda

» Inversion

1Demanda de inversion.doc 2018-02-11




Demanda de mercado - derivacion

Un mercado se compone de dos consumidores, Ay B. La demanda de mercado se deriva de las
curvas de demanda individuales sumandolas horizontalmente.

Demanda de A Demanda de B Demanda de mercado

Precio Precio Precio

16

Demanda Ay demanda B
---> Demanda de mercado

Demanda A

10 .............................................................................. 10
Demanda B

i 16 - 16
Cantidad A Cantidad B 20 Canddad A + B 36

De manera analoga, se puede derivar la oferta de mercado.

1Demanda de mercado - derivacion.doc 2018-02-11




Demanda de trabajo

@ Desarrollo de los acontecimientos

Salario
A

Demanda de trabajo
= Valor de la productividad
marginal del trabajo

» Cantidad de trabajo (horas)

@ La demanda de trabajo es una demanda

derivada porque depende de la demanda en el mer-
cado de bienes.

— Valor de la productividad marginal del trabajo =
Productividad marginal del trabajo * precio de la
produccién

(en el caso de tomadora de precios en el mercado de
bienes)

Demanda de trabajo.doc 2025-02-26




Demanda y cantidad
demandada

® Demanda

Precio A
9

Demanda

Ecuaciones:

Precio = 9 - 0.5*Cantidad
0.5*Cantidad = 9 - Precio
Cantidad = 18 - 2*Precio

@ Cantidad demandada

Precio A
9 Demanda

Ecuaciones:

Precio = 9 - 0.5*Cantidad
0.5*Cantidad = 9 - Precio
Cantidad = 18 - 2*Precio

8 €—

» Cantidad
18

-

Al precio de 5, la cantidad demandada es 8
(Cantidad = 18 - 2*Precio = 18 - 2*5 = 8). La cantidad
demandada se refiere a un cierto punto de la demanda.

1Demanda y cantidad demandada.doc

2018-02-11




Discriminacion de precios

Grupo de consumidores 1

$ 4% Grupo de consumidores 2

D1=IP1
D2=1IP2
1 X >
Cantidad1 [IM1 IM 2 Cantidad 2
Ganancias >>> rectangulos amarillos
D = Demanda CP = Costo promedio
P = Precio IM = Ingreso marginal
IP = Ingreso promedio CM = Costo marginal
1Discriminacion de precios.doc 2018-02-11




Efecto expulsion

Mercado de préstamos Gastos privados
Tasa de interés : Tasa de interés
A Oferta A
------------------------- Leusssssssssssf e nnnnnn InverSIén/
A : : Consumo

Demanda 2

Demanda 1

> S >
Préstamos Gastos

1Efecto expulsion.doc 2018-02-11



Efecto precio y efecto volumen

Precio
A
7 —
6 — Efecto precio
5 —]
4 —raniacaniacanias e \
T3 - \ Efecto volumen
2 7 Demanda
1 -
T | | — 11— Cantidad

Efecto precio y efecto volumen en caso de aumento de precio de 3 a 4:

Ingreso total al precio de 3: 3%4000 =12000
Ingreso total al precio de 4: 4 * 3000 =12000
Variacion del ingreso total = 0

Detalles del resultado:

Efecto precio =1*3000 =+ 3000

Efecto volumen =3 * (-1000) = -3000

Variacion del ingreso total = 0

(= Efecto precio y efecto volumen)

En general:

Efecto precio =(P2-P1)*Q2 — (4 - 3) * 3000 =+ 3000
Efecto volumen =P1*(Q2-Q1) — 3 (3000 - 4000) = -3000
P1 precio anterior Q1 cantidad anterior

P2 precio actual Q2 cantidad actual

Efecto precio y efecto volumen.doc 2025-04-20




Eficiencia de Pareto

Introduccion:

e 2 personas, Ay B; distribucion de 2 bienes divisibles

e /Qué posibilidades de distribucion entre Ay B son
factibles, independientemente de la utilidad y de los
ingresos si se distribuyen todos los bienes? ¢ Qué se
puede decir acerca de la eficiencia de Pareto?

Distribucion entre Ay B

Cantidad A

A

100 %

Pareto-eficiente

A

Pareto-ineficiente

» Cantidad B
100 %

1Eficiencia de Pareto.doc 2018-02-11




Elasticidad ingreso de la demanda

Elasticidad ingreso de la demanda (E;) =

Cambio porcentual en la cantidad demandada
Cambio porcentual en el ingreso

Ingreso

+«— E;j < 0 (>>> bien inferior)

Bien inferior
(Ej <0)

+—— Ej > 1 (>>> bien de lujo)

Ei<1

(>>> bien de necesidad)

Bien normal

Cantidad demandada

Elasticidad ingreso de la demanda.doc 2024-07-24




Elasticidad precio cruzada de la demanda

® Elasticidad precio cruzada de la demanda <0
— Los bienes Xy Y son complementos.

Precio del bien X
A

Demanda del bien Y

» Cantidad del bien Y

@ Elasticidad precio cruzada de la demanda > 0
— Los bienes Xy Y son sustitutos.

Precio del bien X
A

Demanda del bien Y

» Cantidad del bien Y

Elasticidad precio cruzada de la demanda.doc 16-03-2021




Elasticidad precio de |a
demanda 1 - demanda lineal

Precio
A

e = infinito

1 < e <infinito

Ingreso
marginal

» Cantidad

\

e = Elasticidad precio de la demanda

1Elasticidad precio de la demanda 1 - demanda lineal.doc 2018-02-11



Elasticidad precio de |a
demanda 2 - casos extremos

@ Elasticidad precio de la demanda =0

Precio
A

Demanda

» Cantidad

@ Elasticidad precio de la demanda = infinito

Precio
A

Demanda

» Cantidad

1Elasticidad precio de la demanda 2 - casos extremos.doc 2018-02-11



Elasticidad precio de |a
demanda 3 - punto dado

@ Demanda lineal

Precio
b e (al punto X)
=alb
X
Demanda
a
» Cantidad

@ Curvade demanda

Precio
A e (al punto Y):
1.tangenteayY
2.e=alb
b Y
Demanda
a
» Cantidad

e = Elasticidad precio de la demanda

1Elasticidad precio de la demanda 3 - punto dado.doc 2018-02-11




Elasticidad precio de la demanda 4 - elasticidad (e) y demanda (D)

-—t e ]
e 0 1 2 3 i

D inelastica

D elastica
---D perfectamente elastica -

---D perfectamente inelastica
D elastica unitaria --------=-+==s====-

Elasticidad precio de la demanda 4 - elasticidad (e) y demanda (D).doc 2019-08-02




Elasticidad precio de la demanda 5 -
elasticidad y demanda

@ Elasticidad precio de la demanda (e) en el punto X
(D = Demanda)

Preco ~  pmes=m---eee---me-o-o-con--o-e- '
: Demanda en el punto X:

'D 1: D elastica (e > 1)
D 2: D inelastica (e < 1)

 Hay que sefialar que ambas
demandas (D 1y D 2) pasan por
' todos los valores comprendidos

. entre 0 e infinito. Debe evitarse

» decir que D 1 es mas elastica
+que D 2. En el punto X se produ-
' ce este caso excepcionalmente.

X Cantidad

@ Elasticidad precio de la demanda constante
(e = Elasticidad precio de la demanda)

= m m Em m EEEEEEEEEEEEEEEEEEE ===y
1
1

Precio Caracterizacion de la demanda
A =0 :(D):

e=0

' D perfectamente inelastica

» @ = infinito
e = infinito .+ D perfectamente elastica

e =1

. D elastica unitaria

 Sie =1, elingreso total (canti-
> . dad*precio) permanece constante

Cantidad +2Pesar de los cambios en el precio, :

Elasticidad precio de la demanda 5 - elasticidad y demanda.doc 2024-04-02



Elasticidad precio de la demanda 6 -

elasticidad e ingreso total

e = Elasticidad precio de la demanda

Precio

Zonadee>1

AN
: . Zonadee<1
P 4
Lo Demanda
: - P Cantidad
N B
Ingreso total 1 1
A
: . Maximo
I ......... i
P Cantidad

Reglas:

@ enlazonadee>1:
P+ — ingreso total - — en rojo en el grafico anterior
P- — ingreso total +

@ enlazonadee<H1:
P+ — ingreso total +
P- — ingreso total -

Elasticidad precio de la demanda 6 - elasticidad e ingreso total.doc

2025-04-24




Elasticidad precio de la oferta

Cambio (%) en la cantidad ofrecida
Cambio (%) en el precio

Elasticidad precio de la oferta =

Precio
T— e = infinita

e<1

Cantidad
> (oferta)

e = Elasticidad precio de la oferta

Elasticidad precio de la oferta.doc 2024-11-21



Elasticidad y tipo de bienes

1 Elasticidad precio de la demanda

Demanda Demanda
inelastica elastica

———I—>
1 oo

0

0 Demanda perfectamente inelastica
1 Demanda elastica unitaria

OO Demanda perfectamente elastica

2 Elasticidad precio cruzada de la demanda

Complementos Sustitutos

3 Elasticidad ingreso de la demanda

Bien normal

Bien inferior | Bi€Nde :  Biende
len interior ‘ necesidad ‘f lujo
0 1
- : +

Elasticidad y tipo de bienes.doc 2022-07-20



Elasticidades arco y punto

® Elasticidad arco

Precio (P)
V' N

La elasticidad arco
se calcula con la
ayuda de 4 variables
(Q1, Q2, P1, P2).

P2 |- \. Demanda

P1

Q2 Q1 Cantidad (CS)

. AQ  P1
Elasticidad arco = * —  (AQ=Q2-Q1)y (AP=P2- P1)
AP Q1

@ Elasticidad punto

PrAecio P el
= tangente /
Calculo:
: Q' >>>Q
Demanda i derivadaaP
P i >>>dQ/dP

»Cantidad

- _dQ,P
Elasticidad punto = P Q

Elasticidades arco y punto_dic.doc 2025-02-26



Empresa competitiva - corto plazo

@ Situacion de una ganancia

$ A | CM

CTP

= Ganancia
: »Q !
Q*
@ Situacion de una pérdida
$4A CM
CTP
CVP ;
p=ip=iv | I
: = Peérdida
Q* >
P = Precio Q = Cantidad
CVP = Costo variable promedio IP = Ingreso promedio

CTP = Costo total promedio

IM = Ingreso marginal

CM = Costo marginal

1Empresa competitiva - corto plazo.doc

2018-02-11




Empresa competitiva - largo

plazo
$
A
CP
P=IP=IM
» Cantidad
>>> Ganancia = 0 (porque IP = CP)
P = Precio
CP = Costo promedio IP = Ingreso promedio
CM = Costo marginal IM = Ingreso marginal

1Empresa competitiva - largo plazo.doc 2018-02-11




Equilibrio - Keynes

Demanda agregada
A

Y = Produccion, ingreso | = Inversion
Y* = Equilibrio de Y G = Gasto del gobierno
C = Consumo NX = Exportaciones netas

1Equilibrio - Keynes.doc 2018-02-11




Equilibrio - Say (clasico)

BIP o

»@f BIP o =BIP d : BIP o = Oferta del BIP

: BIP d = Demanda del BIP
45“
= » BIP d

Segun Say, la oferta determina la demanda, el empleo y el producto
interior bruto (PIB). La produccion de la oferta genera ingresos, lo que
conduce a la demanda. Los excedentes o déficits de oferta a corto
plazo en los mercados individuales serian eliminados por el meca-
nismo de los precios, de modo que el pleno empleo prevaleceria a
largo plazo.

Mas tarde, Keynes argumento lo contrario: La demanda determina la
oferta, el PIB y el empleo.

Equilibrio - Say.doc 17-03-2021



Equilibrio de mercado

Precio
A

Equilibrio de
mercado

l

[

Oferta

Demanda

» Cantidad

Q*

Q* = Cantidad del equilibrio
P* = Precio del equilibrio

1Equilibrio de mercado.doc 2018-02-11




Equilibrio del mercado de dinero

Tasa de interés
A

Oferta

Q*

Demanda

> Cantidad de

dinero

Q* = Cantidad de dinero en equilibrio
i* = Tasa de interés en equilibrio

Equilibrio del mercado de dinero.doc

2023-06-19




Equilibrio y eficiencia del mercado

El equilibrio del mercado es eficiente por dos razones:

e En el punto de interseccion, el costo de los vendedores
(oferta) y el valor de los compradores (demanda) son
iguales.

e La suma del excedente del consumidor y del productor es
la mayor.

Precio

. = Excedente
. D g del consumidor
. emanda y del productor
| " @
Cantidad " = Equilibrio
. del mercado

Equilibrio y eficiencia del mercado.doc 2022-02-10




Escala minima eficiente (EME)

, 1amano de
la empresa

CP (LaP) = Costo promedio (largo plazo)

EME es la cantidad de produccidon cuyo
aumento no daria lugar a una reduccion del
costo promedio.

Escala minima eficiente (EME).doc 2019-01-10



Espiral salarios-precios

Aumento de los |
precios

) D

Aumento de los
salarios

Demanda salarial

OO

Inflacion de costos

Espiral salarios-precios.doc 2021-11-07




Estabilizador automatico
(ejemplo impuesto sobre la renta)

Ciclo Ingresos fiscales Finanzas publicas
economico (impuesto progresivo) (G constante)
Recesion mas bajos Déficit
Auge mas altos Superavit
Impuesto, gasto del gobierno
4 Superavit Impuesto
sobre la renta
Gasto del
gobierno (G)
Déficit
» Renta
Recesion Auge

En una recesion, los impuestos mas bajos estimulan el consumo privado; en un
auge, los impuestos mas altos frenan el consumo privado. Por eso el impuesto
progresivo sobre la renta estabiliza la economia automaticamente, es decir, sin
necesidad de modificar la ley (— estimulacién durante una recesién, frenazo

durante un auge).

Estabillizador automatico (ejemplo impuesto sobre la renta).doc

2024-12-08




Estanflacion

Nivel de precios

A OA?2
OA1l
IanaciénT
— > Y

Recesion

Y = Produccion, ingreso
DA = Demanda agregada
OA = Oferta agregada

1Estanflacion.doc 2018-02-11




Estructura de mercado y costo

@® Algunas empresas ofrecen el producto.

$ A

Costo promedio

de una empresa Demanda
U de mercado
» Cantidad

@ Un monopolio natural es probable.

$ A

Demanda
de mercado

Costo promedio
de una empresa

» Cantidad

1Estructura de mercado y costo.doc 2018-02-11




Estructura de mercado y
demanda

@® Competencia perfecta

Precio
A
Demanda
» Cantidad
@ Monopolio
Precio
A
Demanda
» Cantidad

1Estructura de mercado y demanda.doc 2018-02-11



Estructura de mercado y poder de mercado

Competencia Competencia . . Monobolio
perfecta monopolistica Oligopolio POl
Ol v v ‘
No tiene poder Tiene poder

de mercado de mercado

Estructura de mercado y poder de mercado.doc 2021-06-02



Excedente del consumidor

Precio

Excedente
del consumidor

Oferta

Demanda

» Cantidad

1Excedente del consumidor.doc

2018-02-11




Excedente del productor

Precio

Oferta

Demanda

Excedente del
productor

» Cantidad

1Excedente del productor.doc 2018-02-11




Excedente total

@ Excedente del consumidor |® Excedente del productor

Precio Precio
A Excedente del 4 Oferta
consumidor

Oferta

Demanda Demanda

Excedente
del productor

> >
Cantidad Cantidad

® Excedente (E) total = E del consumidor + E del productor

Precio
Excedente del

consumidor

Oferta

Excedente
total

Excedente del

productor Demanda

>
Cantidad

Excedente total.doc 2024-06-17




Exceso de demanda y de oferta

Precio
A
Exceso de
T
3.
7}
Excesode
1- s
 demanda | Demanda
_— ) Cantidad
10 20 30 40 50

Exceso de demanda y de oferta-dic.doc 2025-01-27




Externalidad

@ Externalidad negativa (con costo externo)

$
A

Demanda

Costo social

Costo privado (= Oferta)

» Cantidad

Q* Q

@ Externalidad positiva (con beneficio externo)

$ Valor
privado

>

Valor social

Valor privado
= Demanda

p Cantidad

Q*

Q

Q = Cantidad del mercado
Q* = Cantidad 6ptima

1Externalidad.doc

2018-02-11




Flujo circular 1 - con dos sectores

Factores de produccion

Ingreso

Bienes y servicios

! 4
! Consumo

------------ Flujos de bienes y servicios

Flujos de dinero

Flujo circular 1 - con dos sectores.doc 2021-11-21




Flujo circular 2 - con inyecciones y retiradas

Factores de produccion

E Ingreso E
v v_
Empresas Hogares
E f Consumo (C) ? BN
Inyecciones ' ’ Bienes y servicios ' Retiradas
N | RySYUUR RPN A d A e e S,
T Inversién (1) Ahorro (A)

Capital <
Gasto del gobierno (G)

Impuestos (T)

Gobierno |«

Exportaciones (X) Comercio . Importaciones (M)

exterior

Flujo circular 2 - con inyecciones y retiradas.doc

2021-11-21




Flujos y stocks

Relacion entre flujos y stocks | Ejemplo
FlUJOS de Inversiones
entrada

Sto CkS Suma de capital
Flujos de —
Sal |d a desinversion

Flujos y stocks.doc 2024-05-07



Frontera de posibilidades
de produccion 1

Grupo de bienes A
A

Frontera de
posibilidades
de produccion

Grupo de bienes B

Frontera de posibilidades de produccion 1.doc 2023-12-10




Frontera de posibilidades
de produccion 2

>

Grupo de bienes A
—

3

Frontera de
posibilidades
de produccion

Grupo de
bienes B

e Puntos como el 1 (en la curva):
alcanzable y eficiente

e Puntos como el 2 (dentro de la curva):
alcanzable, pero ineficiente (con desempleo)

e  Puntos como el 3 (fuera de la curva):
inalcanzable

Frontera de posibilidades de produccion 2.doc 2023-12-10



Funcion de produccion

Y = f(L,K,T)
Y = Output o PIB (Producto interno bruto) L = Trabajo
f(...) = funcion de ... K = Capital
T = Tecnologia
Output, PIB
A L+K+T
L+K
L
>
Input L,K, T
Este grafico muestra producividad marginal decreciente de factores de input.

Funcion de produccion.doc 22-02-10




Funcidn del consumo

Funcion del consumo: C=a+bhby

C = Consumo

a = Consumo autonomo (C si Y =0)
b = Propension marginal al consumo
Y = Produccion, ingreso

Consumo (C)
A

> Y

1Funcion del consumo.doc 2018-02-11



Hipotesis del ciclo de vida

De acuerdo con la hipotesis del ciclo de vida, el consumo no
depende del ingreso actual, sino del ingreso vitalicio. La
rigueza se construye ahorrando durante la vida activa para
hacer posible el consumo durante la jubilacion.

p &

Riqueza

Ingreso

Ahorro

1 Consumo

Des-
ahorro

Tiempo

A
Vida activa Jubila- Fin de
comienza cion vida
comienza

1Hipotesis del ciclo de vida.doc 2018-05-16




Impuesto versus subsidio

@® Impuesto sobre ventas
(por UQ, pagado por los vendedores)

Carga fiscal de los compradores

Carga fiscal de los vendedores

Subsidio (Q * Su por UQ)

P Q Ingreso total (Q * P)
P = Precio O = Oferta
Q = Cantidad D = Demanda
UQ = Unidad de cantidad

Impuesto versus subsidio.doc 2024-08-22




Impuesto y excedente total

Excedente (E) total = E del consumidor + E del productor

@ Situacion sin impuesto

$

f
Excedente del consumidor Oferta

Demanda

Excedente del productor _
» Cantidad

@ Situacion con impuesto (E total reducido)

$

Oferta con impuesto

Excedente Oferta sin impuesto

del consumidor

Excedente Demanda

del productor
» Cantidad

oot = Ingresos fiscales = Pérdida en peso muerto

Impuesto y excedente total.doc 2023-09-25



Impuesto y pérdida en peso
muerto

Precio

Oferta 2

&®
N2 Oferta 1
N
Demanda

» Cantidad

= Pérdida en peso muerto

limpuesto y pérdida en peso muerto.doc 2018-02-11




Impuestos progresivo,
proporcional y regresivo

Impuesto promedio (%)

. “0
A oo

Ingreso

limpuestos progresivo, proporcional y regresivo.doc 2018-02-11




Incidencia del impuesto -
casos extremos

@ Los compradores tienen la carga fiscal completa.

Pre

P1

cio (P)

02 &

o"’é

Q
&

Oferta (O) 1

Demanda
p» Cantidad

@ Los vendedores tienen la carga fiscal completa.

Pre

P2=P1

cio (P) 02 O
A & Oferta (0) 1
&
Demanda

p» Cantidad

lincidencia del impuesto_casos extremos.doc 2018-02-11




Inflacion 1 - caracteristicas

Indices
A

Nivel de precios

Valor del dinero

» Tiempo

1linflacion 1 - caracteristicas.doc 2018-02-11




Inflacion 2 - inflacidbn monetaria

Valor del dinero
A
Oferta 1 Oferta 2

>

Inflacion

Demanda

Cantidad
de dinero

1linflacion 2 - inflacidn monetaria.doc 2018-02-11



Inflacion 3 - inflacidon de costos
y de demanda

® Inflacidn de costos

NP 4

Inflacion

OA?Z2

OA1l

DA
» PIB
® Inflacibn de demanda
NP A
Inflaciénf
A2
DA 1 D
» PIB

OA = Oferta agregada

NP = Nivel de precios

DA = Demanda agregada

PIB = Producto interno bruto

linflacion 3 - inflacion de costos y de demanda.doc

2018-02-11




Inflacion, desinflacion y deflacion

Tasa de inflacion

A

> Tiempo

1,2 Inflacidon
3 Desinflacion
4  Deflacion

Inflacion, desinflacion y deflacion.doc 29 de marzo de 2020




Ingresos marginal, promedio y
total

1. Ingresos marginal y promedio
S A

» Cantidad

2. Ingreso total

Ingreso total

p Cantidad

IM = Ingreso marginal
IP = Ingreso promedio

lingresos marginal, promedio y total.doc 2018-02-11




Intervenciones estatales y

equilibrio
@ Resulta un nuevo equilibrio.
Impuesto : Subsidio
____________________ o = Em Em o E EE OEOE NS EEEEEEEEm
PrecioA 02 \Precio A p O1,

| E 02

. _iCantidad :  icantidad
= — >
@ Resulta un desequilibrio.

Precio maximo : Precio minimo
.................... LI L
PrecioA O Precio A .

D \\ Precio min.

Precio max.

: Cantidad
—
Exceso de oferta

: Cantidad
— >
Exceso de demanda

D = Demanda O = Oferta

max. = maximo min. = minimo

lintervenciones estatales y equilibrio.doc 2018-02-11




Inyecciones y retiradas

1 Supuestos

o Independientemente del ingreso: Inyecciones =1+ G + X

o Dependiente del ingreso:

2 Grafico

Inyecciones y
retiradas planificadas

Retiradas =S+ T+ M

A

S+T+M

I+ G+ X
0 - P Ingreso

Equilibrio
3 Abreviaturas

Inyecciones Retiradas

| = Inversion S = Ahorro

G = Gasto del gobierno

T = Impuestos

X = Exportaciones

M = Importaciones

Inyecciones y retiradas.doc

2021-11-21




|Socosto

Una recta de isocosto representa las differentes combina-
ciones de los factores de produccion divisibles (trabajo,
capital) provocando el mismo costo.

Trabajo
A

Recta de isocosto
(por $ 50'000.--)

p Capital

1llsocosto.doc 2018-02-11




|socuanta

La curva isocuanta representa las diferentes combinaciones
de los factores de production (trabajo, capital) divisibles para
producir una determinada cantidad de bienes o de servicios.

Trabajo
A

Curvaisocuanta
(por ejemplo:
produccion = 30'000 piezas)

p Capital

llsocuanta.doc 2018-02-11




Ley de rendimientos de un factor (clasica)

Supuestos:
) El factor de produccién "trabajo" es variable;
e todos los demas factores de produccidon son constantes (fijos).

Rendimientos totales (RT)

A ; :

RTyRM | RTaumentan,RM | RTy RM caen
aumentan :caen (pero RM>0): (RT >0, RM < 0)

@ RM =0

>

o _ Numero de trabaja
RM = Rendimientos marginales dores por terreno

Nota:

Ley neoclasica de rendimientos de un factor (caso especial de la ley
clasica de rendimientos de un factor) — Ley de rendimientos (margi-
nales) decrecientes de un factor (RM caen, pero RM > 0) (el grafico
se parece al area Il).

Ley de rendimientos de un factor (clasica).doc 2023-10-25




Leyes de Gossen

@® Ley de la utilidad marginal decreciente

Utilidad marginal

Punto de saturacion

'

() » Cantidad

@ Larelacion entre la utilidad marginal y el precio es la
misma para todos los bienes de un consumidor.

Utilidad marginal

Precio
A Bieny Bien x

Consumidor A

Consumidor B

p» Cantidad

Leyes de Gossen 1y 2.doc 2024-12-08



1 Fase de recesion (DA = Demanda agregada)
11 Mercado de dinero 12 Inversion 13 DA (= C+|+G+X-M)
= 4 Oferta (O)1 02 i A T4 *_ DA2
8 g
k5 = DA1
BT I PR R FRR P IR T %
g q s
g i \ ..................... i2v- .................... o
Demanda
> : : >
M1 M2  Dinero (M) 11 12 Inversion (1) PIB (Y)
2 Fase de auge (DA = Demanda agregada)
21 Mercado de dinero 22 Inversion 23 DA (= C+I+G+X-M)
S 4 Ofra(©2 O 4 €1 — PA
R=ENET5Y [P [ © :
() q o :
@ < 2
SR N I, S o : :
& S
Demanda ,
< . . L g -
M2 M1  Dinero (M) Inversion (1) Y2 © Y1 PIB (Y)
C = Consumo / | = Inversion / G = Gasto del gobierno / X - M = Exportaciones - importaciones (— X netas) // PIB = Producto interno bruto
2024-12-19

Mecanismo de transmisidon monetaria.doc



Mercado contra empresa competitiva

Mercado

(Oferta, demanda, equilibrios P* y Q%)

Empresa competitiva

(Demanda, precio)

Precio (P)

P*

A

Oferta

Demanda

Q*

»Cantidad (Q)

Demanda (D), precio (P)

D, P

» Cantidad

Oferta en funcion de la situacion individual

Mercado contra empresa competitiva.doc

2022-06-21




Mercado del dinero

Tasa de interés
A Oferta

Demanda

Cantidad
de dinero

>

i* = Tasa de interés en equilibrio

Oferta por el banco central
Demanda por parte del publico

Mercado del dinero.doc 2023-08-14




Modelo DA-OA 1 - equilibrio

Nivel de precios

A
OA Ipl

OA cpl

DA

> Yr

OA Ipl = Oferta agregada a largo plazo
OA cpl = Oferta agregada a corto plazo

DA = Demanda agregada
Yr = Producto interno bruto real

Modelo DA-OA 1 - equilibrio.doc 2024-05-20



Modelo DA-OA 2 - desequilibrios

@ Brecha recesiva

NP A OA Ipl
OA cpl
DA
= » Yr
Brecha recesiva
@ Brecha inflacionaria
NP A OA Ipl
OA cpl
DA
: » Yr
Brecha inflacionaria
NP = Nivel de precios Yr = Producto interno bruto real
DA = Demanda agregada OA = Oferta agregada
cpl = a corto plazo Ipl = a largo plazo

Modelo DA-OA 2 - desequilibrios.doc 2024-05-20




Monopolio

» &+

Ganancia

Costo marginal

P*
Costo promedio

Demanda = precio =
ingreso promedio

Ingreso
marginal

Q;* \ Cantidad

Q* = Cantidad, ofrecida por el monopolio
P* = Precio del monopolio

1Monopolio.doc 2018-02-11




Monopolio natural

p &P

Demanda de
mercado

Costo promedio

» Cantidad

Un monopolio natural puede surgir cuando hay costo
fijo alto y, por lo tanto, costo promedio decreciente.

Monopolio natural.doc 29 de marzo de 2020




Monopolio y competencia perfecta
- Uuna comparacion

Costo marginal

Demanda = precio =
ingreso promedio

Ingreso
marginal

Q-m dc

» Cantidad

Pm / Pc = Precio monopolio / Precio competencia perfecta
Qm / Qc = Cantidad monopolio / Cantidad competencia perfecta

e El monopolio elige el punto siguiente:
IM = CM; pero el precio > CM

e La empresa competitiva elige el punto siguiente:
Precio * = CM (* igualmente IM = CM porque el precio =
M)

e Resultado: El monopolio elige un precio mas alto y una
cantidad mas baja que la empresa competitiva.

CM = Costo marginal IM = Ingreso marginal

1Monopolio y competencia perfecta - una comparacion.doc 2018-02-11




Monopsonio

o Un monopsonista es el unico comprador en un mercado con muchos
vendedores, en este caso el unico empleador frente a muchos emplea-
dos.

o La oferta de trabajo también se corresponde con el costo medio de
trabajo para el monopsonista. Con el aumento del costo medio de trabajo,
el costo marginal de trabajo se situa por encima del costo medio de
trabajo.

o En la interseccion «Costo marginal de trabajo = Demanda de trabajo», el
costo marginal de trabajo corresponde al valor de la productividad margi-
nal de trabajo. Es un punto 6ptimo. Sin embargo, la cantidad de trabajo
(L) puede contratarse con un salario inferior (W).

Salario (W) _ _
A Costo marginal de trabajo

Oferta de trabajo
(= Costo medio
de trabajo)

Demanda de trabajo
(= Valor de la pro-
ductividad marginal
de trabajo)

>
L Cantidad de trabajo (L)

Monopsonio.doc 2024-05-15




Movimientos y
desplazamientos - demanda

@ Movimientos a lo largo de la curva de demanda

Precio

Influencias que

Demanda provocan movimientos:

Cambios en el precio
del bien en cuestiéon

» Cantidad

@ Desplazamientos de la curva de demanda

Influencias que provocan
desplazamientos:

4T>

Cambios en los siguientes
puntos:

- Precio de otro bienes

- Ingreso

- Preferencia

- NUmero de compradores

Precio
4 Curvas de demanda

p Cantidad

1Movimientos y desplazamientos - demanda.doc 2018-02-11



Movimientos y
desplazamientos - oferta

@ Movimientos a lo largo de la curva de oferta

Precio

Oferta Influencias que

provocan movimientos:

Cambios en el precio
del bien en cuestiéon

» Cantidad

@ Desplazamientos de la curva de oferta

1
. 1 Influencias que provo-
Precio que p

Curvas de oferta . can desplazamientos:
A ' < ¢'
1 Cambios en los
. siguientes puntos:
. - Costo
- Productividad
1 - Impuestos y subsidios

»Cantidad' _ Nimero de vendedores

1Movimientos y desplazamientos - oferta.doc 2018-02-11



Multiplicador

Demanda agregrada (DA)

A
DA 2
/\ DA
DA 1
3 450 :AY
: : = > Y
Y1 Y 2
AY
Multiplicador =
/\ DA

Y = Produccion, ingreso

1Multiplicador.doc 2018-02-11




Multiplicador del dinero
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A Base monetaria I—I
(Bm)

@ ABm y A Dinero M1 son conocidos.

A Dinero M1
A Bm

e Multiplicador del dinero =

® A Bm se conoce, A Dinero M1 ?
No existe dinero efectivo;
r = razon de reserva por los bancos.

e Multiplicador del dinero = 1?

1 ABm

e A Dinero M1 =ABm*F= r

® A Bm se conoce, A Dinero M1 ?
¢ = razon 'Dinero efectivo : dinero';
r = razon de reserva por los bancos.

e  Multiplicador del dinero = 1-(1-(1:)(1-r)

_ _ . 1 ___ABm
A Dinero M1=A Bm 1-(1-c)(1-r) ~ 1-(1-c)(1-r)

Multiplicador del dinero.doc 2024-08-15




Objetivos econdmicos 1 -
iIntroduccion

Estabilidad del
nivel de precios

O

Crecimiento Alto nivel
economico de empleo

Objetivos econdémicos 1 - introduccion.doc 2020-03-29




Objetivos economicos 2 -
relaciones

Objetivo 2
A
Armonia
Neutralidad
Conflicto
» Objetivo 1

Objetivos econdmicos 2 - relaciones.doc 29 de marzo de 2020




Ocupacion y desocupacion (OIT)

Poblacion

I_I_I

Personas hasta 15 afios Personas de 15 afnos y mas

———

Fuerza de trabajo fuera de la fuerza de trabajo +
Personas ocupadas Personas desocupadas ++

Tasa de participacion en la fuerza de trabajo (en %) =
- Fuerza de trabajo

Poblacion en edad de trabajar * 100
Tasa de desocupacion (en %) =
- Personas desocupadas _ 1o
Fuerza de trabajo
+ - Estudiantes ++ Personas sin trabajo,
- Jubilados pero buscando activa-

- Enfermos mente uno
- Personas sin trabajo, ya
no buscando uno

Existen paises aplicando un limite de edad superior.

Ocupacion y desocupacion.doc 2018-08-16




Oferta a lo largo del tiempo y
elasticidad

@ Oferta (O) a lo largo del tiempo

Precio
A

O a corto plazo

O a medio plazo

O alargo plazo

» Cantidad

@ Elasticidad precio de la oferta (e):

e a corto plazo < e a medio plazo < e a largo plazo

Oferta a lo largo del tiempo y elasticidad.doc

01-03-2021




Oferta agregada

Nivel de precios
A PIB pot.

PIB real

OA = Oferta agregada

PIB = Producto interno
bruto

pot. = potencial

(>>> pleno empleo)

>

OA muestra el PIB
real producido dentro
de un pais durante un
periodo de tiempo,
generalmente durante
un ano, con relacion a
diferentes niveles de
precios.

OA tiene pendiente
positiva porque las
empresas tienen un
incentivo para pro-
ducir mas a niveles de
precios mas altos o
menos a niveles de
precios mas bajos.

Oferta agregada.doc

2020-09-16




Oferta agregada -
desplazamientos

Nivel de precios

A

» Produccion, ingreso

OA = Oferta agregada

¢ Por qué hay desplazamientos en la oferta agregada?

Aumento o disminucion de los puntos siguientes:
e Productividad

e Precios de los insumos

e Reglamentos del gobierno

e Impuestos de las empresas

Oferta agregada - desplazamientos.doc 2020-09-14




Oferta de trabajo - efecto
sustitucion y efecto ingreso

Salario
A

» Horas de trabajo

1 Efecto sustitucion > Efecto ingreso
2  Efecto sustitucion = Efecto ingreso
3 Efecto sustitucion < Efecto ingreso

10ferta de trabajo - efecto sustitucion y efecto ingreso.doc 2018-02-11




Oferta y cantidad ofrecida

® Oferta
Precio Ecuaciones:
A
Precio = 12 + 2*Cantidad
42 - 2*Cantidad = Precio - 12
Oferta Cantidad = 0.5*Precio - 6
12 A
. » Cantidad
15

@ Cantidad ofrecida

Precio —
A Ecuaciones:
Precio = 12 + 2*Cantidad
42 - Oferta 2*Cantidad = Precio - 12
Cantidad = 0.5*Precio - 6

: . » Cantidad

6 — 15

Al precio de 24, la cantidad ofrecida es 6

(Cantidad = 0.5*Precio - 6 = 0.5*24 - 6 = 6). La cantidad
ofrecida se refiere a un cierto punto de la oferta.

10ferta y cantidad ofrecida.doc 2018-02-11




Oligopolio - curva de demanda
guebrada

Precio
Ingreso marginal

A

Demanda 1

Ingreso
marginal 1

Demanda 2

Ingreso
marginal 2

Cantidad

10ligopolio - curva de demanda quebrada.doc 2018-02-11



Optimo del consumidor

El consumidor elige la curva de indiferencia mas alta posible.
Este es el caso donde la restriccion presupuestal toca esta
curva de indiferencia.

Informacion acerca de
- la restriccion presupuestal. jHaga clic aqui!
- la curva de indiferencia. jHaga clic aqui!

Bien B
A

Cantldad B deaenanannnnnmnsn . . -
. Curva de indiferencia

Restriccion
presupuestal

Bien A

Canti-dad A

10ptimo del consumidor.doc 2018-02-11



http://www.economics.li/graficas/downloads/1Restriccion presupuestal.pdf
http://www.economics.li/graficas/downloads/1Curva de indiferencia.pdf

Paradoja del ahorro

$ A
v N
'éo g\o
& ©
Vg Y
Inversion

> Y

Paradoja del ahorro:
- La propension marginal a ahorrar sube.
- El ahorro en $ no cambia (Y baja).

Y = Produccion, ingreso

1Paradoja del ahorro.doc 2018-02-11




Pendiente

Pendiente negativa (pendiente < 0)

Y . Y .

Pendiente positiva (pendiente > 0)

Y . Y .

/ o o

» X » X

Casos especiales

Pendiente = 0 Pendiente = o«

> X > X

Fuente: Baumol William J., Blinder Alan S., Solow John L.: Economics,
Principles and Policy, 14a ed., p. 16

Pendiente.doc 2023-07-05




Politica fiscal - Keynes

@ Politica fiscal en caso de recesion

— |G+ 0 Impuestos-

DA A Pleno empleo

*
*
*

DA 2

Y 1 Y 2

DA1=C+1+G+NX

P Y (Produccién, ingreso)

@ Politica fiscal en caso de auge

— |G- 0 Impuestos+

DA A Pleno empleo

DA1=C+I1+G+NX

DA 2

p Y (Produccidn, ingreso)

DA = Demanda agregada

C = Consumo

| = Inversion

G = Gasto del gobierno

NX = Exportaciones netas
(= Exportaciones - importaciones)

Politica fiscal - Keynes.doc

2023-08-14




Politica fiscal - Modelo DA-OA

@ Politica fiscal en caso de auge

Nivel de A

precios OA

EDAZ DA 1 >Producto interno
bruto real

Pleno empleo

@ Politica fiscal en caso de recesion

vaell de 4 OA
precios
DA1 DAZ2 » Producto interno
T bruto real
Pleno empleo
DA = Demanda agregada (Consumo, inversion, gasto del

gobierno, exportaciones netas)
OA = Oferta agregada

Politica fiscal - Modelo DA-OA.doc 2023-08-14



Politica monetaria

Suponemos que la estabilidad del nivel de precios es el
objetivo principal de la politica monetaria.

® Situacion de la inflacidon

Tasa de A OM2 OM1
interes —

DM > Cantidad
de dinero

Estabilidad del nivel de precios

® Situacion de la deflacidon

Tasa de A OM1 OM?Z2
interés >

DM Cantidad
de dinero

Estabilidad del nivel de precios

OM = Oferta de dinero
DM = Demanda de dinero

1Politica monetaria.doc 2018-02-11



Precio maximo

Precio

Oferta

Precio maximo

Demanda

» Cantidad

Exceso de demanda

1Precio maximo.doc 2018-02-11




Precio minimo

Precio
A

Oferta

Precio minimo

Demanda

i » Cantidad

Exceso de oferta

1Precio minimo.doc 2018-02-11




Problema econdmico

Debido a este problema
— S necesario tomar deci- «——

siones.

Para optimizar tal decisiones,

tiene que

- comportarse racionalmente

- tomar en cuenta los costos de
oportunidad

- pensar en términos marginales

Recursos
escasos

Deseos
Hlimitados

1Problema econdmico.doc 2018-02-11




Produccion - costo minimo

El costo minimo de produccién se encuentra en el punto
donde la linea de isocosto y la curva isocuanta tienen la
misma pendiente, es decir, donde la linea de isocosto toca la
curva isocuanta.

Informacion sobre
- la isocuanta jHaga clic aqui!

- el isocosto. jHaga clic aqui!

Trabajo (T)
A

T* ................
: Curva isocuanta

Linea de isocosto

p Capital (C)

o

1Produccion - costo minimo.doc 2018-02-11



http://www.economics.li/graficas/downloads/1Isocuanta.pdf
http://www.economics.li/graficas/downloads/1Isocosto.pdf

Producto interno bruto - gasto

Componentes (donde X > M)

e SiX =M, el producto interior bruto esta formado por la suma de
C,lyG.

) SiX<M,lasumade C, |y G sereduce en'X- M.

Abreviaturas:

C = Consumo

I = Inversion

G = Gasto del gobierno

X-M = Exportaciones - importaciones (Exportaciones netas)

Producto interno bruto - gasto.doc 2024-09-05




Producto interno bruto -
métodos de calculo

Produccion

1Producto interno bruto - métodos de calculo.doc 2018-02-11




Producto interno bruto y
producto nacional bruto

Pagos por factores de
produccion (salarios,
ganancias) al extranjero

l

Ingresos por factores de
produccion nacionales
dentro del pais

Producto interno bruto (BIP)

A

Ingresos por factores de
produccion nacionales
(salarios, ganancias) del
extranjero

(ENCI) olniqg |[euoldeu 01dNpo.id

BIP —» Produccion dentro de un pais
PNB — Produccion (ingresos) por factores de produccion
nacionales

1Producto interno bruto y producto nacional bruto.doc 2018-02-11




Puntos muerto y de cierre

Se supone lo siguiente:
e Empresa competitiva (— Es tomadora de precios.)
e Corto plazo (— Hay costos fijo y variable.)

$ Costo marginal

Costo total
promedio

Precio 1

Costo variable
promedio

Costo fijo
T promedio

—» Cantidad

Punto de cierre
Punto m.uerto

Punto de cierre — Precio (P) = Costo variable promedio
No hay produccion cuando P < Costo variable promedio.

Punto muerto — P = Ingreso promedio = Costo promedio
No hay ganancia en el punto muerto.

Puntos muerto y de cierre.doc 29 de marzo de 2020




Restriccion presupuestal

Un consumidor con un ingreso de M puede elegir entre dos
bienes, Ay B, a los precios P,y Pg. La restriccion presu-
puestal (linea de presupuesto) muestra las combinaciones
posibles en cuanto a los 2 bienes divisibles, Ay B.

Bien B

M/Pg

Restriccion
presupuestal

p Bien A

I\/I/PA

1Restriccion presupuestal.doc 2018-02-11




Restriccion presupuestal - cambios

@ Aumento o disminucion del ingreso
(aqui: aumento del ingreso)

BienB 4

Restriccion pre-
supuestal (RP) 2

RP 1

» Bien A

@ Subida o bajada del precio

(aqui: subida del precio del bien A, precio inalterado
del bien B)

Bien B

Restriccion pre-
supuestal (RP) 1

» Bien A

Restriccion presupuestal - cambios.doc 2023-09-18



Retornos de escala

Costo promedio
(a largo plazo)

A

» Cantidad
Economias : Retornos : Deseconomias

deescala i constantesde : de escala
escala :

1Retornos de escala.doc 2018-02-11




Subsidio y perdida en peso muerto

Pérdida
en peso muerto

Oferta 1

Subsidio por pieza

Oferta 2
Aumento del exce- Demanda
dente del consumi-
dor
>
Cantidad

Gasto en subsidios

Subsidio y pérdida en peso muerto.doc 06-05-2021



Sustitutos

Los bienes A y B son sustitutos. ¢ Qué sucede con el bien B si
el precio del bien A cambia?

@® Elprecio del bien A aumenta.

Precio del bien B

NN

Demandal Demanda 2
p» Cantidad del bien B

@ Elprecio del bien A desciende

Precio del bien B
A

AN
N\

Demanda 2 Demanda 1

p Cantidad del bien B

1Sustitutos.doc 2018-02-11



Tipo de cambio

@ Tipo de cambio flexible

€ A
$ por Oferta
Demanda
» Cantidad €
@ Tipo de cambio fijo
$ por Yuan A
Oferta

Limite superior

Limite inferior

Demanda

p Cantidad Yuan

1Tipo de cambio.doc

2018-02-11




Trampa de liguidez

Tasa de interés

A
Oferta 1

Politica monetaria expansiva ! Politica monetaria restrictiva

Mercado de dinero Tasa de interés [Mercado de dinero

Oferta 2 Oferta2 Ofertal

>

Demanda

Demanda

»Dinero

» Dinero

En ambas situaciones, no cambiaran ni las tasas de interés ni las inversiones correspondientes.

1Trampa de liquidez.doc

2018-02-11




Utilidad - total y marginal

@® Utilidad total

Utilidad total
A

» Cantidad

@ Utilidad marginal

Utilidad marginal

» Cantidad

1Utilidad - total y marginal.doc 2018-02-11





